

海口市市场监管局琼山分局开展侵犯注册商标专项整治查获14起侵权案

店铺冒用“香奈儿”商标涉嫌侵权

本报讯(记者杨晓晖)5月16日,海口市市场监督管理局琼山分局(以下简称“琼山分局”)组织11个市场监管所分成14组人员,分别前往琼山区文庄路、中山南路等地,开展侵犯注册商标专项整治行动,一举查获14起侵权案件。

当天上午10时许,琼山分局配合某公司的打假人员到文庄路某黄金加工店进行检查。检查发现,该店铺柜台里摆放一对标注“香奈儿”商标的耳饰,约1克。现场共有2名当事人,其中一名身穿白色上衣的男子情绪激动,拒不配合调

查。两人将执法人员驱逐出店,并将店门关闭。

执法人员拨打“110”报警电话,公安机关依法对当事人进行传唤。12时许,当事人再次返回店面,配合执法人员检查。经初步鉴定,当天所查获的耳环、拖鞋等产品不是“香奈儿”生产的,商家冒用“香奈儿”商标,涉嫌商标侵权。最终,因当事人的经营行为涉嫌违反商标法相关规定,执法人员依法将涉案物品进行查封。该案在进一步办理中。

同一天上午,执法人员接到举报报

诉称,位于文庄路某服装店涉嫌销售注册商标专用权“华伦天奴”的产品。接到线索后,执法人员立即赶往该服装店。

执法人员在检查中发现,该服装店名为“花某坊”,服装货架上摆放1件标注“华伦天奴”的衬衣在销售,价格为279元/件。执法人员将衬衣取出并拍照固定证据,同时将图片上传至某软件里进行存证。然而,面对执法检查,该店铺老板却矢口否认,称这件衣服并非自己店铺售卖的。面对商舖老板的狡辩,执法人员摆事实、讲道理,耐心劝导商舖老板

应配合执法,不应有抵触心理。

由于当事人的经营行为涉嫌违反商标法相关规定,执法人员依法查封涉案物品,并进一步调查取证。

除此之外,在专项行动中,还有部分商家销售涉嫌假冒“miumiu”“ysl”等品牌配饰、鞋子等。个别商家还试图否认销售侵权商品,但在确凿的证据面前,这些商家的经营行为均被依法查处。

据统计,此次专项行动共检查经营主体30余家,查获侵权商品涉及服装、饰品等多个品类。

昌江警方联合市场监管部门专项检查肉类质量 下发6份整改意见书

本报讯(记者许光伟 郑文磊 通讯员周玉莹)近日,昌江黎族自治县公安局环食药侦大队联合县市场监督管理局执法人员以“四不两直”方式持续开展肉类质量专项检查行动,严厉打击加工假劣牛羊肉制品,以调理由肉冒充牛羊肉等原切肉及非法添加等违法行为。

检查中,执法人员以石碌华田烧烤店、海尾镇沿海烧烤摊点等为突击

检查重点,查看店铺主体资格、证照公示、冷藏冷冻设施设备运行、肉类分区存放、是否售卖“三无”食品、劣质食品以及过期食品等情况,严把出口关,严防二次污染。执法过程中,执法人员同步宣传食品安全法律法规,强调食品安全的重要性,提高经营者对自身保障食品安全义务的认识。

据统计,此次行动共检查商户12家,下发整改意见书6份。



“牵着蜗牛去散步”公益活动在海口温暖启幕 牵手传递爱 助残向未来

本报讯(记者卓创源)5月17日,在第35个“全国助残日”来临之际,中国智协2025年“牵着蜗牛去散步”(海南)主题活动在海口万绿园温情启幕。

活动现场,大家手牵着手跳起舞蹈、玩起游戏,处处洋溢着欢声笑语。随后,300余名心智障碍者及亲友、志愿者和爱心人士沿着公园步道开启了一段温馨的漫步之旅。

据介绍,“牵着蜗牛去散步”公益活

动已举办10年。智力、精神残疾的孩子们就像背着壳的小蜗牛,虽然前行的脚步缓慢,却始终朝着阳光的方向努力。

“我们牵着他们漫步万绿园,用文艺展演传递快乐,希望能为智力残疾人搭建起一座融入社会的坚固桥梁,让他们在丰富多彩的活动中感受社会关爱、提升自信。”海南省智力残疾人及亲友协会主席蒋旭华说。

3岁男童街上走失 警民联手助其回家

本报讯(记者李传敏 通讯员吴乾坤)5月12日下午,琼中黎族苗族自治县警方帮助一名走失3岁男童找到父亲。

当天,琼中警方接到群众电话报警,电话那头传来焦急的声音:“警察同志,我在街上遇到一个3岁左右的小男孩,他一个人在路边哭,我问他,他什么都不说。现在我把他送到交警大队县城中队了,你们快来看看吧!”接到报警后,交警大队巡控组执勤人员迅速赶往交警大队县城中队。

巡控组警员到达现场看到小男孩,

立刻蹲下身子轻声安抚他,试图从他口中获取家庭信息。由于小男孩年龄太小,无法清晰表达,只能提供一些模糊的片段信息。特警队员没有丝毫懈怠,他们带着小男孩沿着他可能走来的方向寻找回家的路。一路上,警员一边留意周边环境,一边继续耐心地与小男孩交流。在寻找过程中刚好遇到了小男孩的一名邻居,邻居一眼就认出了孩子,并立即帮忙拨通孩子父亲的电话。随后,警员向邻居了解小男孩居住地点后将其送回家。



交通安全“移动讲堂”开课

5月16日上午,儋州市公安局交警支队组织宣传小分队深入G98环岛高速洋浦服务区搭建“移动普法小摊”,为过往司乘人员带来一堂生动的交通安全“移动讲堂”课。

在洋浦服务区,宣传民警通过悬挂横幅、张贴海报、向驾驶员及乘客发放宣传资料、面对面答疑解惑等方式,介绍辖区高速公路高风险路段以及高速行驶注意事项,提醒驾驶人夏

季驾车出行需提前检查车辆状况,确保车况良好,并结合近期辖区强降雨天气频发等道路交通安全风险隐患,多层次、全方位开展安全提示。

(记者许光伟 马宏新 通讯员冯品婷)

专题

金融高地崛起,引领经济潮流

龙华区作为海口市金融的核心区域,金融总部资源高度集中。各类金融机构(区域总部)数量多达247家,占据全市总量的54%。银行机构种类齐全,政策性银行、国有大型商业银行、股份制商业银行以及外国银行分行等应有尽有,数量占全市同业比重达44%。这种丰富的金融总部资源,赋予龙华区强大的金融资源配置能力,能够为各类企业和项目提供多层次、全方位的金融支持。

在产业结构上,龙华区现代金融总部产业集群构建了完备且多元的金融产业链。不仅传统金融业态如银行、保险、证券、期货实现全面覆盖,新兴金融业态如融资租赁、公募基金、私募创投等也蓬勃发展。同时,集群内的会计师事务所和律师事务所等专业服务机构,为金融产业链的稳健发展提供了有力的专业支撑,形成了传统金融与新兴金融协同、金融机构与专业服务机构互补的良好产业生态,极大地增强了产业集群的稳定性和市场适应能力。

在服务实体经济方面,龙华区成果斐然。截至2025年2月,通过积极对接走访企业,累计授信企业3291家,授信金额高达63.57亿元;发放贷款企业3186家,累计放贷金额达39.78亿元,有效缓解了企业融资难题,降低了融资成本。

政策助力,激发金融产业新活力

从国家到地方,一系列政策为龙华区现代金融总部产业集群的发展保驾护航。国家层面发布的《推动数字金融高质量发展行动方案》等政策文件,为金融产业的宏观发展指明了方向。

省级层面,海南省出台的《关于支持海南开展新型离岸国际贸易外汇管理的通知》《海南省促进金融业加快发展若干措施》等政策,在区域金融创新、产业扶持以及对外开放等方面给予了有力支持。

海口市也积极行动,发布了《海口市促进基金业高质量发展的若干措施》等政策,紧密结合本地金融产业特色,制定了一系列具有针对性的发展策略,推动龙华区金融产业集群与全市金融产业协同发展。

而龙华区自身也推出了一系列配套政策,如《海口市龙华区促进楼宇经济高质量发展的若干措施(试行)》《海口市龙华区现代服务业高质量发展三年行动计划》《海口市龙华区贷款贴息扶持政策方案》等。这些政策从微观经济主体培育和特色经济形态打造出发,与上级政策形成有效衔接和互补,通过提供龙惠贷、租金补贴、改造支持等多方面的政策扶持,为产业集群内企业营造了良好的发展环境。

创新驱动,拓展金融发展新方向

据了解,龙华区在金融创新领域积极探索,在跨境金融、绿色金融、科技金融等多个领域开展了一系列创新业务,为产业集群发展注入了新动力。

2025年初,海口市首支行政政府投资基金——龙腾基金正式进入实质运作阶段。该基金目标规模1.5亿元,龙华区政府出资3000万元,主要投向数字经济、新一代信息技术等多个产业领域,致力于助力产业升级和科技创新。截至2025年2月,龙腾基金已储备9个项目,涉及多个新兴行业。未来,龙华区还计划加大对龙腾基金的支持力度,探索“投贷联动”模式,进一步拓宽企业融资渠道,促进金融与产业的深度融合。

海南自贸港多功能自由贸易账户(EF账户)的上线,为龙华区金融创新带来了新机遇。截至2024年末,全省已有10家银行上线EF账户,其中6家位于龙华区现代金融总部产业集群内。龙华区积极推动EF账户业务发展,鼓励银行在合规范围内进行产品扩容、业务创新和优化,有效提升了资金跨境流动的便利化水平,为企业开展跨境业务提供了更加便捷、高效的金融服务。

此外,龙华区的金融机构在绿色金融和科技金融领域也不断发力。在绿色金融方面,通过制定相关法规,引导金融资源向节能环保产业倾斜,推出系列绿色金融产品;在科技金融方面,引导金融机构设立科技支行等专营机构,创新金融产品和服务,助力科技型企业发展,推动“科技-产业-金融”的良性循环。

精准布局,优化金融产业空间格局

据了解,龙华区现代金融总部产业集群在空间布局上精心规划,呈现出“一心两翼”的格局,并积极推进重大载体建设,为产业发展提供了优质的空间载体。

“一心”以国贸片区为金融核心区,“两翼”则是国贸片区东西两侧的科技金融拓展区。在这一布局下,龙华区将“5+2”现代金融总部产业体系融入其中,差异化打造金融主题特色楼宇。在金融核心区,推动中环国际广场打造普惠金融、养老金融特色楼宇,逸龙金融中心发展绿色金融、融资租赁;在金融拓展区,推动中海国际中心成为科技金融、数字金融、跨境金融的集聚高地。这种精准的空间布局,有助于实现金融资源的优化配置,提升产业集群的整体竞争力。

在重大载体建设方面,总部经济大厦和保险创新综合试验基地是产业集群发展的重要支撑。总部经济大厦选址中海国际中心,计划打造成为融合总部办公、商务、金融于一体的综合性大厦。保险创新综合试验基地拟选址海垦广场,将着力引入培育一批功能性保险总部机构、保险科技机构和相关保险全产业链生态,推动区域保险业的高质量发展。

多元支撑,保障金融产业持续发展

当前,为确保现代金融总部产业集群的持续健康发展,龙华区在基础设施建设、招商引资、人才保障等方面提供了全方位的支撑。

在基础设施建设方面,龙华区交通、教育、医疗、商业等配套设施完善。辖区内拥有多个重要交通节点和桥梁,交通十分便利;教育资源丰富,教育水平不断提升;医疗卫生资源充足,多家大型三甲医院为居民健康提供保障;商业氛围浓厚,多个成熟的消费经济圈集聚,为企业发展和居民生活提供了极大的便利。

招商引资工作成效显著。2024年,龙华区举办各类招商推介会和专场活动36场次,签约投资类项目18个,总投资40亿元。为加大优质金融项目招引力度,还成立了金融产业招商专

班。2024年海南信复融资担保有限公司迁入,2025年已有多家金融机构在谈或注册成立。未来,龙华区将重点从吸引央企设立总部企业、聚焦南向贸易引进国际业务总部、吸引央企设立财资中心等方面发力,进一步提升产业集群的吸引力和竞争力。

在人才保障上,龙华区大力实施“人才强区”战略。2024年,引进人才落户超2.1万人,占全市45%,其中本科以上学历1.2万余人,新增省级高层次人才1282人,金融领域新增59人。为进一步加强金融人才队伍建设,龙华区推动人才服务联络站建设,落实“椰城优才”重点任务,探索打造国际人才社区,为人才提供良好的发展环境和服务保障,吸引和留住更多金融人才,为产业集群发展提供强大的智力支持。

创新驱动升级,赋能实体经济

龙华区的智能制造产业集群经过长期发展,积累了雄厚的基础。2024年,龙华区规模以上工业总产值达209.91亿元,其中智能制造产业集群产值约为77亿元,占全区规模以上工业总产值的37%,已成为区域经济的重要支柱。在企业数量上,海口市规模以上工业企业总数达244家,龙华区有49家,占比约20.1%,产业集聚效应逐渐显现。

产业集群内汇聚了一批实力强劲的企业。海南金盘智能科技股份有限公司作为全球领先

的干式变压器及电力设备供应商,产品和服务遍布全球86个国家和地区,主要产品获得310项国内外权威认证,2024年第三季度公司总资产约94亿元,海外收入占比提升至28.64%,位列全球干变行业前三。海南海马汽车有限公司经过多年发展,已成为集研发、制造、销售等为一体的现代化汽车企业,具备年产15万辆整车和15万台发动机的产能,拥有海马7X、S7等产品系列。这些企业在技术创新、市场拓展等方面发挥着引领作用,带动了整个产业集群的发展。

创新驱动,引领产业发展新趋势

从国家到地方,一系列政策为龙华区智能制造产业集群的发展提供了全方位、多层次的支持。国家层面的《中国制造2025》等政策文件,为智能制造的发展指明了方向,强调了智能制造在推动制造业转型升级、提升国家竞争力中的关键作用,为龙华区智能制造产业集群融入国家发展战略提供了宏观指导。

省级层面,海南省出台的《海南省高新技术产业“十四五”发展规划》等政策,从财政补贴、技术创新支持等多个方面,为智能制造相关企业提供了实实在在的支持,助力企业在技术研发、市场拓展等方面不断突破。

海口市发布的《海口市加快工业发展若干规定(2021年修订)》《海口市做强工业经济二十条措施》等政策,紧密结合本地产业发展特点,精准施策,为企业打造良好的营商环境,在企业培育、产业升级等方面发挥了重要作用。

龙华区自身也制定了一系列配套政策,《海口市龙华区促进企业小升规奖励措施》对符合条件的企业给予资金奖励,激发了中小企业的

发展活力;一季度经济“十二条措施”、二季度稳增长“十套措施”均支持工业企业拓展规模,根据企业综合经济贡献增量给予不同档次的奖励,最高可达360万元,有力地促进了企业的发展壮大。这些政策相互衔接,形成了完整的政策体系,为产业集群的发展提供了坚实的政策保障。

在科技飞速发展的时代,创新成为龙华区智能制造产业集群发展的核心动力。众多企业积极投身技术创新,在数字化转型、新产品研发等方面取得了显著成果。

金盘科技作为产业集群的领军企业,在创新方面表现卓越。其人工智能专业大模型项目计划投资2亿元,联合国家超算长沙中心开展面向智能制造的AI大模型研发与行业普惠平台建设。荣获全国上市公司数字化转型最佳实践,全省首家人选质量强国建设领军企业培育库,“干式变压器”入选国家工业和信息化领域高效节能装备目录,3项成果跻身2024年度海南省先进装备制造首台套名单。(希强 萧海山)

产业集群引领区域经济腾飞

海口龙华区双轮驱动